



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2021年9月19日 星期日 印尼版 第877期

2021年海外華文教師(馬來西亞)線上研習班開班

本報訊 9月13日,2021年海外華文教師(馬來西亞)線上研習班開班。本次研習班為期18天,由國僑辦主辦,福建省僑辦、廈門大學承辦,廈門大學國際中文教育學院/海外教育學院、馬來西亞文冬武吉丁宜華文學校董事部、福建省海外華文教育發展中心協辦,共有來自馬來西亞的167名華文教師參加。

本次課程涵蓋現代漢語語法與教學技巧、中學課堂文化活動的設計與組織、創新教學模式與方法、華文教師職業素養、教育心理學、閩南文化等,旨在提升馬來西亞華文教師職業素養、華文教學能力與課堂管理水平,促進中馬雙方在中文教育交流合作與創新發展。

語文教學方面,中國優秀教師們有許多值得學習借鑒之處。從專業能力、課程設計、課堂管理,到教學時散發出熱情、自信和魅力,這些都能幫助學生們深刻感受到語言、歷史和文化之美。他相信,參加研習班的華文教師們通過這次內容豐富的線上課程學習、觀摩和取經,教學能力將獲得極大的提升。(沈喬)

“海歸英才八閩行”走進霞浦 助力鄉村振興

據中新網報道 近日,福建省留學人員創業園管理中心組織留學人員到霞浦縣開展2021年“海歸英才八閩行 助力鄉村振興”活動,圍繞水產養殖、果樹種植、食品加工、文化旅游等方面開展技術指導和服務。

福建農林大學食品科學學院郭澤鎮副教授和養殖戶交流了當前市場流行的鮑魚深加工技術。

福建農林大學食品科學學院郭澤鎮副教授介紹了紫菜加工的主流方向,推薦了一些省內的深加工企業;福建師範大學旅游學院劉暢副教授建議挖掘整合現有的紅色旅游資源,形成資源閉環,讓游客“引得來”“留得住”。

在半月裏村,福建師範大學旅游學院劉暢副教授充分認可半月裏村的旅游產業發展的潛力和空間,並就如何保護鄉村人文景觀、民風民俗,打造生態宜居型秀美畬村,提出建設性的意見。

據悉,“海歸英才八閩行”旨在為實現海歸人員精準對接幫扶基層,從技術指導、項目合作、產業鏈對接等方面,多方位、多渠道助力基層發展,引導海外人才通過“傳幫帶”,帶動鄉村產業發展,助力鄉村振興。(侯昕)

仙游九旬抗戰老兵為少先隊員講抗日故事

本報訊 近日,在莆田市仙游縣鯉城街道南橋社區的“老黨員之家”,97歲的抗日英雄張文模為莆田學院附屬實驗小學少先隊員們上了一節特別的“開學第一課”。這位耄耋英雄給少先隊員們講述了自己與日寇浴血奮戰、九死一生的抗日事跡,大家無不被老英雄愛國、愛黨、愛人民的感情深深地感動着、震撼着,深刻感受到幸福生活來之不易,更加堅定為中華民族偉大復興的中國夢而努力學習成才的決心,做一個對國家和社會有用的人。



片、抗戰英雄紀念章和福建關愛抗戰老兵贈送的《國家記憶》等個人收藏的抗戰資料,並在身體力行下發揮餘熱,時不時應邀為周邊學校的中小學生作報告進行愛國主義教育,總是講得聲情并茂,在他的娓娓講述中,孩子們滿滿的自豪感從眼神中流露出來,並對他在戰爭年代不怕流血犧牲的大無畏精神不時報以熱烈的掌聲。

相依為命。1944年,在縣紅十字高級護士學校念一年級、年僅19歲的他,在母親的支持鼓勵下毅然放棄學業,棄筆從戎加入抗日隊伍,被編入國民革命軍31軍208師622團,成為一名主要負責掩護步兵的迫擊炮兵。

都會不厭其煩地囑咐孩子們,國家富起來了也強大了,但是要飲水思源,好好珍惜今天無數先烈拋頭顱、灑熱血換來的幸福生活,不斷增強愛國責任感和使命感,從小學習做人、從小學習立志,努力成長為擔當民族復興大任的時代新人。(陳國孟 張冰冰)

當日,少先隊員們為張文模佩戴鮮艷的紅領巾,獻上精心準備的鮮花和小禮物,滿懷敬意向老戰士敬禮,祝願他健康平安。在聆聽張老追憶過去戰火紛飛的崢嶸歲月中,大家真切感受到這位榮耀的抗戰老兵年輕時在戰場上奮力拼殺的銳利、堅定和信仰,感受他軍功章背後的磅礴力量。據悉,張文模是家中獨子,早年喪父,與母親

釋放中國投資好聲音 投洽會協議總投資額3920億

本報訊 9月11日,第二十一屆中國國際投資貿易洽談會(以下簡稱投洽會)落幕。據初步統計,大會期間共有512個項目達成合作協議,協議總投資額達3920億元人民幣。

本屆投洽會歷時4天,舉辦60多場重要的論壇研討、權威發布、對接洽談活動;吸引全球90多個國家和地區、820多個工商經貿團體、4900多家企業(其中包括110家世界500強企業和跨國公司),約5萬名客商通過線上線下方式參展參會。其中,國際投資論壇以“新發展格局下國際投資新機遇”為主題,邀請印尼、菲律賓、白俄羅斯、匈牙利等多國政要、知名企業家和專家學者共同探討新形勢下國際經濟趨勢和走向。

大會期間31場專業論壇、345位演講嘉賓圍繞境內外投資趨勢和國際產業合作展開深入研討。聯合國工發組織、聯合國貿發會議、世界投資促進機構協會、金磚國家工商理事會、金磚國家新開發銀行等國際和地區組織,以及阿根廷、菲律賓、約旦、敘利亞等16國駐華使節踴躍參展參會。《2021世界投資報告(中文版)》《中資企業別發展報告(新加坡、俄羅斯、德國、尼日利亞、日本篇)》《菲律賓投資指南》《“絲路海運”建設藍皮書》等權威信息在大會上發布,在疫情陰霾下提振全球投資信心,有力釋放中國投資好聲音。

作為全球最具影響力的國際投資盛會之一,投洽會為各國搭建深入溝通、合作共贏的投資促進大平臺,共享國際投資新機遇,釋放出中國進一步擴大高水平對外開放的積極信號,凝聚起推動世界雙向投資復蘇增長的共識。(許丹)

南僑機工許志光：舉家回國 支援抗戰物資運輸

許志光,福建莆田人,新加坡歸僑,第二批南僑機工副總領隊、新加坡分隊領隊。響應愛國僑領陳嘉庚先生號召,許志光回國參加抗日戰爭滇緬公路物資運輸工作,直至抗戰勝利,戰後扎根貴州。在許志光故居的客廳裏,放着1995年中國僑聯頒發的榮譽證書,這份證書是對許志光青春年華時為祖國作出貢獻給予的充分肯定。



年去世後,由他的子女捐獻給中國華僑歷史博物館。

冒險運輸抗戰物資

經過短期集訓和考試之後,南洋華僑青年技術人員回國服務團的9批成員相繼被編入西南運輸處的各個運輸大隊中,擔負了雲南到貴州、廣西、四川以及到緬甸仰光、越南同登等公路綫上的抗戰物資運輸任務。作為第二批回國服務團的副總領隊,許志光率幾百名愛國青年日夜兼程,投入抗日行列。

1939年,許志光被分配到西南運輸處第9大隊當中隊長。當時國內缺乏運輸工具,1940年,南洋華僑捐獻了幾百輛汽車,許志光組織機工把車輛從緬甸接回雲南。南僑機工從西南運輸處獨立出來,成立華僑先鋒運輸隊第一大隊和第二大隊,他在第一大隊3中隊當中隊長,負責從遮放、芒市運輸抗戰物資到保山。太平洋戰爭爆發後,許志光等選員實運送出國作戰的中國遠征軍。在這條被稱為抗戰“輸血綫”“生命綫”的滇緬公路一帶,氣候多變,疾病流行,路途艱險,不少人因翻車和疾病獻出寶貴的生命。運輸途

中,許志光常常忍饑挨餓,採摘野果子充饑,還曾患“瘧疾”,使生命處於危險邊緣,另外更要嚴防日軍的轟炸。一次遇到日本飛機的轟炸,十幾個人犧牲,許志光受傷住院。盡管條件如此艱難困苦,許志光與其他南僑機工還是堅持長達數年為抗日運輸物資,直到抗日勝利。

紀念碑前憶往昔

抗戰結束後,服務團許多團員返回南洋,而許志光則把根扎在了貴州,成為貴安汽車修配廠的一名技工。

1999年,在紀念南僑機工回國抗日60周年的日子裏,許志光與來自南洋和祖國各地的原服務團成員匯聚在為留住這段歷史所修建的雲南省畹町南洋華僑機工回國抗日紀念碑前,撫今追昔,思緒萬千。許志光說,仰望紀念碑的那一刻,他想到了很多:艱難條件下日夜運輸的情景;在運輸途中因意外事故而死亡的伙伴;如今日漸減少的南僑機工(他是當時貴州唯一尚存的)……他說,在祖國有難的時候,作為中國人,那是他愛國的唯一選擇。

陳嘉庚給許志光親筆簽署的介紹信

許志光晚年因體質虛弱,曾臥病在床接受採訪。雖然談話斷斷續續,但他思維清晰,記憶尚好。盡管躺在床上,仍心系國家大事,他每天聽廣播、看電視,了解祖國的建設發展進程。他說,改革開放使祖國經濟發展,軍事強大,不再擔心受侵略者的欺辱了,孩子們還要為國家強盛而努力奮鬥。

許志光的兒子許耿(閩江學院僑聯會員,退休副教授),在接受採訪時表示,“雖然如今父親已離開我們,家族仍然以父親曾作為南洋機工投身抗戰的英勇事跡而驕傲,晚輩們仍將繼續為祖國建設而努力,為民族復興做貢獻。”(陳成棟 賴海霞 徐詩琪 李敏/文 許耿供圖)



毅然舉家回國抗日

1937年,日本侵華戰爭全面爆發以後,在民族危亡的緊要關頭,廣大海外華僑義憤填膺、同仇敵愾,迅速掀起了抗日救國運動的熱潮。一大批南洋華僑青年技術人員,在國內抗日戰爭最艱苦的時候,滿懷共赴國難的壯志,離開在南洋的親人,捨棄優厚的待遇和舒適的生活,迢迢萬里回國抗日。在這個3200多人的華僑青年技術人員回國服務團中,26歲的許志光果敢的愛國舉動,不僅在當時傳為佳話,今天聞知也令人欽佩。

1939年,南洋華僑籌賑祖國難民總會急召祖國之急,為抗日需要,在南洋華僑青年中,招募有經驗的汽車司機和技術熟練的修理工組成南洋華僑青年技術人員回國服務團,許志光積極應募,申請回國參加滇緬公路的抗戰物資運輸工作。他決心回國抗戰,毅然放棄在南洋經營正火的出租車業務,放棄在南洋經營了幾代的家業,並將老母妻兒送回家鄉福建。時任南洋華僑籌賑祖國難民總會主席的陳嘉庚,被這位熱血男兒的勇敢志向深深感動,為他舉家回國抗日親筆簽署了介紹信。許志光一直珍藏着這封信,2001